

# DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**

Méhben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — fill.  
Vidéken: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő: **Dr. Varga Lajos.**  
Felelős szerkesztő: **Békásy Jenő.**

Egyes szám ára 4 fillér.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 412.

**Barázdák.**

Abaujtona megye ragyogó példája sem fog egyedül állani. Csikvármegye hazafias, színmagyar közönsége elhatározta, hogy nem lesz hűtelen azokhoz a nemzeti hagyományokhoz, melyek a legszékelyebb székely vármegyét áthatottan mindig, mikor a haza védelméről volt szó. Ugyanis a vármegye törvényhatósági bizottsága kimondotta, hogy az új főispánt nem fogja beiktatni, mert az egész kinevezését törvénytelennek tartja, a mi ellen a vármegyének tiltakozni kell. Ezt a nemes, önzetlen határozat átította a köz tudatot, úgy hogy a nagyközönség társadalmi uton azon van, hogy a darabontlegény ne találjon nyugodt otthonra Csik-Szeredában. A vendéglősök, szállótulajdonosok elhatározták, hogy szállást nem adnak neki, privát ember pedig, ha hajlékába befogadja az alkotmányellenes irányzat fatyjuhajtságát, a kuruc csiki székelyek rágyújtják a ház fedelét. Szóval a főispán ó méltósága a kaszárnyákba szállásolhatja magát, a mi elég kellemetlen lesz neki, de valljuk be, hogy még kellemetlenebb lesz a — közkatonának, a Benedek szakaszvezető fele magyar fiuknak.

Ugy látszik, hogy horvát testvéreink (?) napraforgó kedélyvel vannak megáldva. Mindég arra fordulnak arcukkal a merről a győzelem napja kezd kisütni. A míg a koalíció ügye állott jól addig nagy magyar barátoknak mutatkoztak, most, hogy Bécsben újból megindult az aknamunka a magyar

törékvésekkel szemben, Zárásban ellene fordultak saját főtjüknek a fiumei határozatnak. Ezt mindenestre jó lesz megjegyezni.

Hogy a Fejérváry-Kristóffy-féle ügyvívőség kirendeltsége ellen mekkora megvetés nyilvánul a társadalom minden részében, fényesen igazolja az alábbi nyilatkozat. A megsértett ügynökök nyilatkozatát minden kommentár nélkül közöljük. A nyilatkozat a következő:

Igen tisztelt Szerkesztőség!

Az önértetes biztosítási ügynökök nevében tiltakozunk kell az ellen, hogy bennünket, becsületes biztosítási ügynököket azonosítsanak Teleki László gróffal, a ki szintén biztosítási ügynök volt, mielőtt kolozsvári főispánná kinevezette magát. Mi önértettel megtagadunk vele minden szolidaritást, mert mi mindig csak becsületes üzletet kötöttünk, semmiféle irreális üzletbe bele nem megyünk és ennek jelöl példálul egyetlen főispánnak baleset ellen való biztosítására sem vállalkoznánk.

Vagyunk teljes tisztelettel.

Szamos biztosítási ügynök.

**Ne játszunk a tüzzel.**

Az egyszeri ember azon panaszkodott, hogy az ő felesége nagyon furcsa asszony. Ha igazat mond neki, akkor azt nem hiszi el. Ha pedig hazudik neki azt szent igaznak tartja. Ehhez az egy-

szeri ember feleségéhez lehet hasonlítani a magyar népet. Ennek is ha az igazat mondják meg, nem hiszi el. Aki jőra kéri, annak nem fogadja meg a szavát. Ellenben a hangzato; jelszavakat, a szörnyűséges ígéreteket, a Hári Jánosféle képtelenségeket nem csak elhiszi, hanem még rendületlen kitartással követi is azokat, akik becsapják a népet.

Mióta a világ fennáll, mindig nehéz helyzetük volt azoknak, akik az igazságot hirdették. Sehol és soha sem volt azonban olyan nehéz és hálátlan a szerepük, mint amilyen nehéz a mostani körülmények között Magyarországon. A mai politikai helyzet olyan, hogy ugyszólván teljes lehetetlen az igazságot megmondani. Már pedig addig rend nem lesz, míg a szenvedélyek uralkodnak. A rohanó árvíznek nem lehet gátat emelni. De kellő időben és kellő gondossággal elejét lehet venni a veszedelemnek.

Viszont az is akasztófára való gonosz ember, aki erőnek erejével rést akar vágni a töltésen, hogy a szennyes áradat rombolva törjön ki medréből. A kormány és a kormányt dirigáló láthatatlan hatalom is ilyen lekiismeretlen munkát végez. A nemzeti öntudat és lelkesedés virágos kertjét elakarja pusztítani a felkorbácsolt szenvedélyek piszkos áradatával. Az egyszeri ember feleségéhez hasonlóan egy csomó sze-

**A nő.**

Irta: **Kóbor Tamás.**

A nőnek, mondta az én barátom, akinek a háta mögé szoktam bujni, valahányszor istentelen dolgokat gondolok, akkor volt a legjobb dolga, mikor úgy árulták, mint most a palackosért. Jól elzárva, fogyasztásra készen, lélek és erkölcs nélkül. Aztán jött a kereszténység és elrontotta az üzletet. A nő akkor nem tehetett semmiről, mert akaratlan eszköz volt az ördög kezében. Kiszűrés, mely a szegény férfit a pokolba juttatta. Akkor legalább felelmes volt a szabadulni akart az ördögtől a gonoszszágot, mellyel léte a világot fenyegette, csirájában el akarta fojtani, a legmagasztosabb teremtményé válhatott: Isten menyasszonyává.

Aztán a legtermészetesebb teremtmény lehetett, — ez volt legdicsebb korszaka. Amikor a férfiak kicicomázták magukat, mint a papagályok; előbb verekedtek érte, mint a kokasok; később énekeltek érte, mint a emalogányok. A férfinem koldulva hevert lábai előtt és esdekelt szerelméért. Csakugy, mint a madárvilágban. S a nőnek csak egy problémája volt: kit hallgassak meg? És egy teendője: kitenni szívet a csábító hatásoknak a varni, melyiktől rendül meg? Ma a nő paradoxon. Aru, mely maga

szaladgál vevő után. Kötelező tartózkodás, mely egyre arra vágyik, hogy ne keljen már tartózkodnia. Önálló, független lény, akinek semmi sem szabad, amit a mivolta szerint akarna. Legfőbb ékessége az erény, melynek legkevésbé sem szabad rajta meglátézni. Szeretnie csak azt szabad, aki eltartja s legfőbb parancsolatja: az önzetlen szerelem. Hinnie kell, hogy a gyereket a golya hozza és tudnia kell, hogy a férfinak minden szabad. Örizzdnie kell a férfaitól, mert azok romlásba viszik és szaladnia kell a férfi után, mert az eltartja. A nő ma teljesen devalválva van: heállt számára a bajosa.

Ha tudni akard, milyen a nő, nézd meg a férfit. A férfi ma csunya. A férfi ma szürke. A férfi ma gyöngé. A férfi ma szárazlelkű. Szóval: a férfi ma Don Juan.

Ebben látszik a mai nőnek teljes nyomorúsága. Azt jelenti: a nőt ma nem kell meghódítani, kápráztatni, elhédítani; a nőt ma egyszerűen birtokba lehet venni. A természet adott a férfinak nagyobb testi erőt és impozáns haj- és szőrdiszt. Az oroszlan a sörényével hédítja a nőtényt: a férfi ma levágja a haját, leborotváltatja a szakálát, manapság a bajszot is leszedi, vagy legalább is megnyomorítja. A rekoko-féfi is bejuszaltalan volt, de legalább a haját meg-növesztette, vagy parókát viselt, hogy ero-

tikusan hasson a nőre. A mai férfi ha jokenomiája azt mondja: minek? A nőre nem kell hatni, mert neki élnie kell. Pénzere van: tehát férfi vagyok. Veszek nőt az életre: szintén pénzer. S ha egy millió a hozománya, akkor is a pénzemen vettem őt, mert a nő nem tud megélni nőnemű vagyontól, rá van utalva, hogy férfi költségen éljen. Egyéniséggemmel hatni az egyéniségre: merőben fölösleges. Sőt ellenkezőleg. Kimutatom, hogy terhemre van, hogy tud vagyok halmazva ajánlatokkat. Divatos viseletem: a pup, a fáradtság Kabátom formátlanná tesz, ha volna is formám. Szűkíti a vállamat, hadd lásson a nő gyöngének, szűkmellűnek, mert nincs szükségem rá, hogy tesszem neki. Nyakamat kitolom és előrehajtom, mintha a guta ütött volna meg. Könyökömet kifelé feszítem, hadd lássa, hogy nem tekintem embertársamat: kiméletlen, durva vagyok. Szóval: elriasztom magamtól s ő mégis kénytelen utánam szaladni. Ez pedig a legnagyobb gyönyörűség, a férfi hódításnak valóságos contra-facon-já.

S a nő? A mit ma öök nőiességnek nevezünk, az voltaképpen a természetes férfiaság. Szépnek lenni, vonzni, csábítani a más nembelit: a természet univerzumában a him hivatása. De míg a férfi szürkült, fakult, a nő fölvette színeit és szépképrázatot kul-

**Érdemes megnézni a Gerő**

férfi- és fiu óriási nagy ruha áruházat az ujonnan épült 3 emeletes Fischer palotában, Pötör 61. sz. a. Szent Anna-utcával szemben, ottan a legelegánsabb és mégis a legolcsóban lehet vásárolni

recesetlen ember elhitte, mikor hazudtak neki. Elhitték a vezérek ámitását a kormány bolondítását. Az igazság szavát, oh azt meg sem hallgatják. A szociáldemokraták keztfoghatnak az egyszeri asszonnyal. Együgyűek, mert hitelt adnak a hazugságnak.

Másrészt azonban a nemzeti lelkesedést is iparkodnak felhasználni egyesek. Uj, meddő jelszavakkal tűznek veszedelmes játékot!

Lelkiismeretlen játék az, mikor a jogait védelmező és amugy is izgatott nemzetet még jobban olyan jelszavakkal izgatják, amelyből jó nem származhatik. És bármily nehéz is a mai körülmények között, de rá kell mutatnunk arra, hogy ez a politika esetleg épp oly véztes eredményeket idézhet elő, mint a kormánypolitika.

Azok, kik a magyar nép hazafias lelkesedésében bizakodva, a mai viszonyok között egyáltalán meg nem valószítható eszmékkal iparkodik népszerűsége szert tenni, semmivel sem különbek, mint azok a szociáldemokraták, akik a nép nyomoruságát felhasználva, közös vagyonnal izgatják a munkást.

Tehát: ne ámitassuk magunkat és ne ámitsunk senkit. Minden igaz magyar vágyódása az, hogy ez a haza szabad, független és boldog legyen. Ezért, ha kell, életünket és vérünket áldozzuk. Másrészt azonban minden igaz magyar arra törekedik, hogy a törvények tiszteletben legyenek tartva, fent és lent egyaránt. És midőn a megtámadott alkotmány és a megsértett törvény védelmére sorakozik e nemzet, akkor ne felejtsük el azt sem, hogy győzelmünk csak akkor győz, míg védelme is törvényes és alkotmányos.

Azok pedig, akik a tűzzel játszanak, jól teszik, ha vigyáznak, mert nagyon szép a hazáért küzdeni, nagyon szép a haza szabadságáért lelkesedni,

de haszna csak akkor lesz, az eredmény csak akkor következik el, ha nem megyünk fejfel a falnak.

## Erőszak?

Tudtára adatik mindenkinek, akiket illet és nem illet; egyenként és összesen: jön az erőszak.

A fődarábant megint veri a mellét. Erősen hirdeti Kárpátoktól az Adriáig, hogy jön az erőszak. Ucak és parasztek, aulikus főurak és korcsaszagu füllöncök, es. kir. megyefőnökök és vörös nadrágos nemzetközies megkezdik az irtó háborút a koalíció ellen.

Az még sem járja, hogy az a sok forradalmár, ezek a Kossuth-hundok nem hajtják be a nyakukat a járomba! Hát nem tisztelik Magyarországon már a — császárt sem? Pitreich, Beck és Goluchovsky neve nem készíti retegésre a sok rebillist?

Hát minek facsartuk ki évéken keresztül a magyart, hanem azért, hogy Uhaciús ágyuink legyenek!

És ha vannak ágyuink minek engedjük megrozdásodni a raktáron, amikor ugyanazzal a fáradsággal a magyarra lövöldözhetünk velük? Hiszen nem csinálnánk mást, csak egy kis anyagoserével visszaadjuk nekik, amit nekünk adtak. Adtak pénzt, hogy ágyut vehessünk, mi meg most golyó alakjában visszaküldjük nekik. Hadd koppanjon a fejük!

Magyarországon nem tisztelik a császárt!

Hát mióta uralkodik Magyarországon az osztrák császár?

Hisz az, aki a magyar koronát viseli: magyar király, az osztrák császár Bécsben parancsol.

Mikor ebben az országban azt mondták, „a császár nevében!” — dörgött az ég s villámlott, hadi sátrak fehérlettek a halmon s nehéz ágyus szekrek dübörögtek az utakon. Ha azt mondják: „a király nevében!”

megváltozik a kép, mosolyog az ég, sűt a nap.

Ezt persze nem tanulták még meg-oda-fent, vagy igazabban odaát, ahol nem akarják megérteni, hogy a császár nálunk csak harcot csinálhat s békét csak a király. Mert ha megértenék, nem harc, de béke volna Magyarországon.

Erőszak! Hát ugyan ki fél ettől a mumustól széles e hazában? Amit annyiszor kirdettek, annyiszor megkezdtek és ami önmagától megszűnt, mert a természet nem igazolja létét.

Lehet e erőszak, mely elég erős legyen egy nemzet életének eltiprására? És ha van, eltiporhatják e százados törekvéseinket, nemzeti aspirációinkat örökre?

Hiába minden! Amig a nemzet természetes követeléseit ki nem elégítik, harc lesz és háború. És amig a magyarnak még az irnagját is ki nem pusztították, erőszakra mindig erőszak lesz a válasz.

És jönnek harcok, miknek szele végig suhan a vén Európán; népek fognak felkelni, autokraták fognak bukni. Jönnek harcok, mik megremegtetik az uralkodók palotáit és termeikbe be fog költözni a nyugtalanság és izgalom kísértő árnya. A nép lenézése dagasztja föl a nemzetek fölháborodását.

Az erőszaknak meg kell teremnie rohadat gyümölcsét.

Nem hiszünk az erőszaknak!

Hiszünk, hogy van még annyi józan-ság tulnan a vezetőkben, hogy nem csinálnak szándékosan zivatart, melynek menyköve őket is érheti. Sőt bizonytalán őket érné el a sorban.

Nem hiszünk az erőszaknak és nem is félünk tőle.

De ha megvillan a csendőrszurony és megdördülnek az ágyuk, készen leszünk. Készen lesz a magyar haza minden fia, hősök fognak támadni, kik eget ostromolnak, kik — ha kell — rohannak: győzni vagy meghalni.

tiszta fejleszti szépségét. Analizáld a mai nőt, a legigénytelenebbjében találás: harminc percent hiúságot külsejére, harminc percent vágyódást még előnyösebb külsőre, harminc percent álmodozást és tíz percent egyéb emberit intulatot. Az egész pedig, vegyületté állva össze, semmi egyéb, mint száz percent szerelem. Szerelem, mely vagy megvan, vagy meglesz, vagy meglehetne.

Nézd a nő életmódját, gondolatvilágát. Nem a léhát, hanem a szószoros értelmében vett ideális nő. Akarva, akaratlanul: leginkább a toalett iránt érdeklődik. Ha módja volna hozzá, véges-végig a toalettje gondjait viselhetné, a nélkül, hogy egyébre érkezése volna. Nézd a legerélyesebb, a legideálisabb nőt, hogy ápolgatja magát, ha pattanása támad az arcán. A lába kicsisége, a keze simasága, az arca színe és a haja gazdasága a legnagyobb értéke. A legszebb és a legszerényebb is szeretne még szebb lenni s maga sem tudja, miért. Ha szegénység támadja meg, a legérzékenyebben érzi a nélkülözést a toalettjénél. Ha szerencse éri, a legelső, amire fordítja: a toalettje.

Ezt hiúságnak mondják, pedig nem hiúság. Ez a készültség a szerelem csatájában. Akinek senki sem kell, az is boldog, ha meghódíthat akárhányat. Tudsz e szerény, visszavonult nőt, aki az utcára lépne anélkül, hogy tükörbe nézet volna? Az utcán néz erősen valamelyik hölgy lábára, rögtön nyugtalankodni kezd: vajjon mi-e hiba a cipőjében.

A gyereken: fiuban, leányban egyaránt megvan a színérzék. Az egyik örül a

piros pántlikának, a másik a színes sapkának. Míg katona akar lenni a fiu. Nagyobbra növekedvén, a színérzék tovább fejlődik a leányban és elsatnyul a fiuban. A kisfiunak az az ambíciója, hogy meztelb mehessen az utcára, mint a szegény gyerekektől látja; a lányé, hogy olyan kalapja legyen, mint a mamának.

Aztán éled a világ, gazdagszik a lélek. Csodálatos, hogy a pedagógusok kitalálták, hogy a leánykát a szép iránt kell fogékonyá tenni. Nevelése alapja a művészet és későbbi minden kulturális érdeklődése a művészet és különösen a költészet felé fordul. A vers: maupság csak a nők, különösen a lányok számára íródik. Regényeket, novellákat csak a nők olvasnak. A matematika, a nemzetgazdaság, a természettudomány a férfira marad. De hát nem tudják a pedagógusok, hogy a művészet forrása a szerelem, végéjé a szerelem, médiama a szerelem? Hogy az első dalt az első férfiuból a szerelmi vetélkedés, a szerelmi esdeklés csalt ki, s a nőnek művészi nevelése, költői hangulata, költészetben való élése nem egyéb, mint volna a madárnál, ha többé nem a him, hanem a nőstény énekelne szerelmi dalt a májusi virágillatos, holdsugaras éjszakában?

S akit tisztán szerelemre nevelnek és tisztán a szerelmi harc számára látnak el fegyverekkel, attól megköveteli az a szerelmekben teljesen szárnyazogott férfivilág, hogy életében a szerelem csak hur legyen, mely akkor rezdüljön, mikor a férfi megbilenti, különben soha. Különösen a leányknak bűn, ha szerelmes; pedig az. Titkolnia kell

az édesanyja előtt is, de legkivált az előtt az ember előtt, akihez vonzódik. Ugy kell élnie, mint addig, pedig a már kifejlett vegyképlet szerint a szerelem nőben egyéb sincs, csak szerelem. Szerelem még a szerelemtől való elfordulása; a háztartásban való foglalkozása is, mert a háztartást is férfihoz fűzi a gondolkodása irányát.

Még különösebb azonban, ha szíve vágya teljesül s a szeretett férfi boldogan a keblére zárja. Akár házasságban, a társadalomtól megszentelve, akár házasságon kívül, a társadalomból kiközösítve, a nőnek mindennemű jogai vannak a férfival szemben, csak szerelmi jogai nincsenek. Az asszony mindig szeret és a férfi nem ér rá. Az asszony semmivel se törődik, csak szerelmével; a férfiak a legesekélyebb kötelessége is előtte jár az asszonyhoz való kötelességének. Hol van ember, aki azt mondáná: nem érek rá, mert szeretem a feleségemet! Ellenben a legszerelmesebb férj is az igaz u on járás mennyei tudatával hanyagolja el nejét akár hónapokon keresztül, mert hát az asszony az utolsó a kötelességek sorozatában.

A régi regényekben, drámákban az ember csodálkozik: hát ezeknek az embereknek abszolote semmi dolguk sincs, hogy mindig a szerelmi drámájukat, vagy regényüket csinálják? A mai regényekben megütözve látjuk, hogy a pásztorórák a hivatalos órák közé szorulnak s kutyafuttában intézendők el. S a férfiak ez semmi lemondásába sem kerül, tökéletesen meg van elő-

## Az általános választói jog.

Az általános választójog szép dolog. A választási jog voltaképpen nem más, mint az egyének, helyesebben a polgárok, a honosnak befolyása az államügyek vitelére, az állami intézmények létesítésére, fejlesztésére, a közérdek szükségletének kifejezésére és megvalósítására. A mint minden egyes embernek már születése napján joga van ahhoz, hogy az állam sorsára bizonyos befolyást gyakorolhasson. Éppen ezen oknál fogva, az általános választói jog követelése jogosult és megvalósítása kívánatos.

Amde a választói jognak csak ott van értelme és hatálya, hol az végeredményben el is éri célját, vagyis ha a választás eredménye, a többség, esakugyan gyakorolja is azt a befolyást az államügyekben, a mely ebből a választói jog egyáltalán van. A választás eredményében a nemzet, vagy ha jobban tetszik a nép akarata nyer kifejezést, a melynek érvényesülnie kell, vagy legalább kellene. A hol érvényesül, ott tiszta alkotmány létezik, a hol pedig kutyába sem veszik, ott a választói jog is megmarad — kutyaugatásnak.

Mi lehet az a nagyobb hatalom, amely a népakarat fölé van helyezve? A felséges nép felett van a még felségesebb uralkodó, a császár, a király, a fejedelem stb. Bár a mi alkotmányunk szerint mi magyarok a királyunkat választottuk, sőt ehhez a jogunk ma is meg van, csak nyugszik mindaddig, míg a pragmatica sanctio ideje és esélye le nem jár; — ekként nekünk végeredményben mégis csak a nemzetünk által választott királyunk van, tehát a királyi hatalom a priori szintén nem más, mint a választói jognak összeredménye, tehát azonos forrása az állampolgár szempontjából az országgyűléssel. A magyar király elvégre uralkodó nemcsak mert az Isten kegyelmétől éppen az uralkodó családból származik, hanem uralkodó azért is, mert ezt az Isten kegyelmét megelőzte a nemzetnek választása. A királyi hatalom tehát mint a nép választói jogának összeredménye, nem állhat, vagy legalább nem szabadna ellentétbe állania az országgyűléssel, mint amely szintén a népakarat kifejezése.

Ámde nem így van a valóságban. A királyt reparáták a néptől. A király mint a néphatalom legmagasabb kifejezése és megtestesítője elrontatva helyeztetett a nép másik hatalmának viselőjével az országgyűléssel, mely arra van hivatva, hogy kifejezést adjon a nép kívánságának és azután az a másik legmagasabb hatalom ennek a kívánságnak szente

gedve s az asszony annál jobb, mennél kevésbé állja útját a szerelmének.

S az asszonyok logikát csinálnak és női jogokat akarnak kivívni. Szegény, vak asszonyok! Hiábavaló minden jog és minden emancipáció, értékük abban a mértékben súlyos, amelyben a férfiak megkönnyítik a szerelmi vágyak teljesedését.

Az asszonyokon egy segíthet csak: a szerelmi ring. Gazdasági metódus való ide, mert gazdasági természetű a nők devalvációja.

Nehéz, szinte elérhetlenné tenni a férfiaknak a szerelmet, — ez segíthet rajtuk. A troubadour-korszak rögtön visszatérne, mi helyest a nők másképp nem kapatulálnának. S hogy erre képesek legyenek: pokolba a művészi neveléssel. Ezzel a narkotikummal, mely egyre csak a szerelemre irányítja a figyelmüket s a nagy ábítózástól és ábrándozástól elfelejtik, hogy ők is kívánatosak. Vértízít, hogy milyen ocsmány férfiak tobzódnak a szerelmükben.

Milyen szép leányok, asszonyok sírnak és halnak meg csuf, üreslelkű, sőt üresszebb férfiak után. Nem a társadalmi és jogi emancipáció kell a nőknek, hanem a szerelmi revalvációjuktól való emancipáció. Contre-maine spekuláción! De ehhez nem irodalom, hanem bölcsészeti tudás kell. Honnan vegyék ezt a szegény virágszepségek?

sítője és végrehajtója legyen. A válságban pedig úgy volt, hogy a király fejezte ki akaratát és az országgyűlésnek ezt kellett a nép akaratának feltüntetni és szentesíttetni.

Az általános titkos választói jognak hatálya ezen mit sem fog változtatni, mert nem változik meg a rendszer. Az általános titkos választói jog nem illik bele abba a titkos absolutismusba, ami nálunk létezik, és ennek behozatala nem is változtatja meg a közjogi helyzetet és céltalan tesz az egész harc. Nagy hü-hó lesz semmiért. Ilyen a Fejérváry-kormány általános választói joga.

Egészen más lesz azonban az eredmény akkor, ha az általános titkos választói jogot a függetlenségi párt kormányon létele hozza meg, mert ha e párt uralomra jut, akkor garancia nyújtott arra, hogy az országgyűlésnek nemcsak gyenge erővel bíró ellenőrzés lesz a feladata, hanem a kifejezett népakarat megvalósítása is, mer e párt zászlajára a tiszta és teljes alkotmányosság van felírva és pedig a 48-as törvények szellemében a legtisztább demokratikus irányzattal és tartalommal.

Ezért kell e pártnak uralomra jutnia, és szocialista szempontból különösen azért, hogy az általános titkos választói jogot megvalósíthassa és főleg azért, mert mi nem akarunk osztályharcokat, belzavarokat és mert az általános választói jog mellett nem akarunk oroszországi állapotokat teremteni és nem akarunk Lengyelország sorsára jutni.

Az általános választói jog mellé tehát ne kívánjunk titkolt absolutizmust, ne nemzetköziséget, hanem valódi nemzeti és tiszta magyar alkotmányt. Ide pedig Kos s u h Ferenc mutatja meg az utat.

## VÁRMEGYE

**Hajdúvármegye közgyűlése.** Az alispán választó megyegyűlést december 7 ére fogja összehívni, ha akadályok nem lesznek. Lehetséges, hogy ezen a közgyűlésen még Domahidy főispán fog elnökölni.

**Kristó rendelete Hajdúvármegyéhez.** Már említést tetünk Kristóffy belügyvivő azon törvénytelen rendeletéről, amelyben a nemzeti ellenállást kimondó tizenkét vármegyétől az államsegélyt megvonta. A törvénytelen rendelet megérkezett a megyéhez. Kristóffy a rendelet elején vitatkozik a vármegyék politikai állásfoglalásával, azután így folytatja:

Ezideig a vármegyék állami javadalmaszt, tekintet nélkül arra, hogy a folyó évi állami költségvetés még törvényerőre nem emelkedett, saját felelősségemre az 1904. évi állami költségvetésben e címen megállapított összeg erejéig hiány nélkül kiutaltam: most azonban tekintettel több vármegyének az önkéntes adók elfogadását, illetve beszolgáltatását illetőleg elfoglalt, törvénybe ütköző állásfoglalásra, többé nem vállalthatom el azt a felelősséget, mely az állami javadalmaszt teljes összegében való kiutalása folytán reám hárul és pedig annál kevésbé, minthogy tárcám kiadásait az önkéntesen befizetett állami adókból várt jövedelem csökkentéséhez mérten oly határok közé kell szorítani, amelyek közt a még rendelkezésemre álló hitel előreláthatólag megfelelő fedezetet nyújt. Azon vármegyék háztartási érdekeit azonban, a melyek a törvényesség terén maradván, az önkéntesen fizetett állami adók beszedése és beszolgáltatása körüli törvényes kötelességüket a jelen viszonyok közt is pontosan teljesítik a lehetőség határáig meg kívánom védeni s a méltányosság és okszerűség elvének szem előtt tartásával első sorban is azon vármegyék állami javadalmasztjának folyósítását kell beszüntetnem, melyek törvénybe ütköző határozataikkal az állam jövedelmének nagymértvű csökkentését előidézték. Minthogy pedig a vármegyék ebbeli törvénybe ütköző határozataival és mégsemmisítő rendeletek végrehajtásának megtagadásával Hajdúvármegye szintén támogatja, ennél fogva ezenel értesítem, hogy állami javadalmasztjának

folyósítását f. évi december hó 1-ével további intézkedésig beszüntetem.

### Az alispán helyettes felfüggesztése.

Ma délelőtt az a hír terjedt el a városban, hogy a belügyvivő Hajdúvármegye alispán helyettesét, Veszprémy Zoltán főjegyzőt állásától felfüggesztette. Utána jártunk a dolognak a vármegye házában, ahol azonban nem tudnak ilyen rendeletről. Lehet, hogy a felfüggesztés már utban van, de még nem érkezett meg. Valószínű, hogy a felfüggesztés csak Domahidy főispán távozásával fog megtörténni, mert ő határozottan kijelentette, hogy ilyen rendeletet nem hajt végre, már pedig a felfüggesztést csak a főispán és a közigazgatási bizottság hajthatja végre jogérvényesen.

## Debreceni alakok.

### Sportsmann.

Könnyen megismerheted, aki ruházatából egy vagy más részt Frank Reiszótól szerzett be, az már sportsmann vagy legalább is annak képzei magát. A sportnak több ága van, e szerint a sportsmann is nagyon sokféle. Külső megjelenéséről azonban bármelyikről megmondhatod, hogy a sportnak melyik ágát űzi akár valóban, akár csak gondolatban. Mert ilyen is van. Ismertem egy fiatal embert, aki könyv nélkül tudta, hogy Taral, a bires szoké menyével (t. i. hány kilóval) tudott tavaly és mennyivel az idén lovagolni, aki az egyes verseny lovaknak nemcsak apját, anyját, hanem három izig visszamenőleg az egész családját feltudta sorolni, aki csak úgy szórta a sok angol műszót, pedig szegény (?) élő versenylovat még csak a huszárlaktanyából kijövet látott. Az illető összes tudományát a lapok sportrovatából vette. A lapokból ma már mindent megtanulhatsz. Ha aztán valamelyik sportsmannal beszélni kezdesz, biztos lehetsz benne, hogy 5 perc múlva vagy arról fog neked értekezést tartani, hogy a jövő évi derbyt miért fogja „Rother Stall” (2 éves hires versenylovó) megnyerni, vagy azt beszéli el, hogy mint nyert ő most 2 éve Mucsán egy 400 méteres síkfutást. Ha ebbe bele untál, beszél neked a training fáradságairól, közli veled Waldapfel (birkózó) súlyát, szól a handikapekről és trainerekről stb. stb. Csak győzd hallgatni, biztos, hogy megfájul a fejed. Egy orvosság van ellenök: az embernek „sürgős” dolga akad s faképnél hagyja őtet.

A valódi sportsmann, aki tényleg űz valami sportágat még megjárja (ezek különben jó és kedves fluk.) de Isten őrizze az olyan alaktól, ki sport tudományát a lapokból veszi. Ez mindenhez ért; mindent tud, s ő maga is nemcsak mondja, de hiszi is, hogy az athletika terén tehetség, aki a vidéken nem tud érvényesülni, a panaszt értedesen így végzi: „Hej laknék csak Pesten, mert tudom Isten ez a mell nem látszana most az érmektől! ...

### Aszfaltbetyár.

Ez is sportot űz, mert ma már az aszfaltbetyárságot sportszerűleg űzik... még nálunk is. Az aszfaltbetyárságot ma már mindenütt folytatják, ahol gyalogjáró és szép högyek vannak. Az aszfaltbetyárságnak ez a kettő a főalapfeltétele. Nálunk mind a kettő meg van; igaz, hogy a gyalogjáróinkat nem lehet jónak nevezni, de högyeink, úgy az asszonyok, mint a lányok — bizony Isten — szépek.

Aszfaltbetyárjaink, mint mindenütt — nem valami Adonisok, de ruszágoknál szemtelenségök sokkal nagyobb. Magas sovány alakjukat angol divatu szűk nadrág és divatos szabású zakó kabát fedi. Tompa orru magas sarku szűk cipő, magas gallér, amelyben feje alig forog és cilindere egészíti ki öltözetét. Az előrehajló, hintázó járást használják. A déli és estéli korzó elmaradhatatlan alakjai, kik minden magánosan haladó szép nő szoknyájához oda szegődnek, nyomon követik... aztán jönnek a szemtelen megjegyzések, sóhajtások... stb. kinél a hogy lehet. Az eredmény náluk rendszeren semmi, de hát valamivel azoknak a szegény ficsuroknak is el

kell ölni az időt. Ilyenek a mi aszfaltbetyárjaink, kik veszélyesség tekintetében messze állnak budapesti kollégáik mögött.

## SZÍNHÁZ.

### MŰSOR.

Szerda, nov. 22-én: „Bohém világ” színmű (B).

Csütörtök, nov. 23-án: „Figaróházassága” vígjáték (C)

Péntek, 24-én: „Szegény Jonathán” operette. (A)

Szombat, nov. 25-én: „Lilla” vígjáték. (B.)

Bérlet 47. szám. (B)

Szerda, 1905. évi november hó 22-én

### Bohém világ.

Dráma 5 felvonásban.

S Z E M É L Y E K :

Durandin, kereskedő	—	Szakács Andor.
Rodelphe, unokaöccsese, költő	—	Terényi Lajos
Marcel, festő	—	Krasznay Ernő
Schaunard, zenész	—	Kondor Ernő.
Collina, filozófus	—	Szabó Gyula.
Benoit, szállodatulajdonos	—	Sarkadi Vilmos.
Rabista, szolgáló	—	Zilahy Gyula.

A **Figaró házassága** ez a szellemes klasszikus vígjáték kerül színre holnap csütörtökön, amelyben Zilahy Gyula legutóbb is olyan nagy és zajos sikert aratott Figaró művészi alakításával.

A **Szegény Jonathán** a vigzeneköltés remeke s így a közönség bizonyára örömmel veszi a hírt, hogy a szintársulat énekes személyete igen jó szereposztásban felújítja a darabot pénteken. A darabban a címszerepet Polgár Sándor játssza s részt vesznek az előadásban Fóthy Frida, Békési Lajos, Arkossy Vilmos, Pozsonyi Lenke, Sarkady Vilmos stb.

**Vér Judit rózsája.** A kuruc világba vezet vissza Lampérth Géza ily című drámája, a mely a „Nemzeti Színházban” aratott nagy és megérdemelt sikert. A darab vasárnap bemutatására az igazgatóság meghívta a kiváló költőt, aki valószínűleg le is jön az előadásra.

## HIREK.

— **Személyi hír.** Domahidy Elemér főispán a fővárosba utazott, hogy a ref. konvent ülésén részt vegyen. Ez alkalmat felhasználja arra is, hogy a kormánytól állástól való felmentését megsürgesse.

— **Mikor lesz a közgyűlés.** Lapunk tegnapi számában úgy írtuk, hogy a városi közgyűlést e hó 29-én tartják meg. Így határozott ugyanis a tanács. A mikor azonban ehhez Domahidy Elemér főispán hozzájárulását kérték, kijelentette, hogy csak e hó 30-án elnökölhet a közgyűlésen. Erre a tanács a régi szokáshoz hiven megváltoztatta határozatát és a közgyűlés napját e hó 30-ára tűzte ki.

— **Az alkotmányvédő bizottság feloszlata.** A legutolsó városi közgyűlésen Márton Imre indítványára egy 17 tagból álló alkotmányvédő bizottság alakult. Ez a bizottság már működik is és eddig tartott két ülésében nagyon üdvös intézkedéseket tett nagy veszélyben levő ezer éves alkotmányunk megvédésére. A főispán jelentéséből Kristóffy belügynök tudomást szerzett e bizottság megalakításáról és mint neki alkalmatlant és kellemetlent ma érkezett rendeletében felosz-

latta. Kristóffynak ez a rendelete, ép úgy mint a többi törvénytelen lévén, a bizottság bizonyára együtt marad és folytatja áldás dus működését.

— **Galánffy ügyész távozása.** Ismeretes az a körülmény, hogy Galánffy János dr. a debreceni ügyészség vezetője egészségi okokból kérte az igazságügyi kormánytól az ügyészi teendőik alól való felmentését. Ez meg is érkezett és utódjává dr. Várady Sándor szatmári kir. ügyészt nevezték ki, aki holnap reggel veszi át a debreceni ügyészség vezetését. Galánffy bucsuja a tisztviselőktől nagyon szívélyes lesz és mindenki sajnálja a szigorúságában is oly humanus ügyész távozását. Debrecen város közléte is sokat vezet Galánffy távozásával, kinek bírói kinevezése még nem érkezett meg.

— **Ujabb miniszteri megsemmisítés.** Működnek a darabontok! Bosszu, galád, nyomorult bosszu vezérelti a belügynököt és díszes gárdáját. A törvényhatóságok bástyáin megtörik a törvénytelen kormány erőszakos intézkedése. Ma újabb megsemmisítő rendelet érkezett Debrecen város törvényhatóságához, melyben Kristóffy fenntartja előbbi megsemmisítő rendeletét és a június 28-iki újabb alkotmányvédő törvényhatósági határozatot megsemmisíti. Egyben utasítja a polgármestert, hogy ezen megsemmisítő határozatának 8 napon belül érvényt szerezzen, ellenesetben kénytelen lesz a legnagyobb szigorral eljárni. Szóval jön a felfüggesztés, pulver & blei meg mi egymás. Kovács József polgármester természetesen a közgyűlés határozatát fogja végrehajtani és törvényes hatáskörében már megtette a szükséges intézkedéseket és a főispánnak sürgős jelentést tett.

— **A villamos telep ügye.** A legutóbbi közgyűlésen hosszú vita tárgyát képezte a városi villamos telep ügye. Végre úgy határozott a törvényhatóság, hogy a két legolcsóbb ajánlatot benyújtó pályázót zárt ajánlati versenyre hívja fel. A Ganz gyár már néhány nap előtt beadta ajánlatát, míg a Magyar Siemens-Schuckert Művek ajánlata ma érkezett be a tanácshoz. Egyik ajánlat végösszege sem ismeretes még ma, annyi azonban bizonyos, hogy a tanácsnak kötelessége a kettő közül az olcsóbb ajánlatot elfogadni, mert a közgyűlés kimondta, hogy mindkét pályázó magyar vállalat.

— **A világitási bizottság szombaton** e hó 25-én ülést tart Körner Adolf elnöke alatt, amelyen a rendes havi folyó ügyek kerülnek elintézés alá.

— **Iparosok felolvasó ülései.** Meghívó. Tisztelettel hozom iparostársaim tudomására, hogy az iparos kör kebelében alakult bizottság a közgazdasági kérdésekről felolvasó ülések tartását határozta el. Ezen felolvasások tartásának a célja az, hogy az egyes közgazdasági főleg pedig az ipari kérdéseket beható tárgyalás alá vegyük, azokat a kölcsönös hozzászólások után megvilágítsuk és bajaink, sérelmeink feltárása után megállapítsuk azon tiszta igazságokat, amelyeknek úgy az illetékes hatóságoknál, mint társadalmi uton való orvoslása mindnyájunk érdekeit képezi. A felolvasó üléseket úgy tervezzük, hogy a felolvasásokat elismert szak mesterek tartják és az üléseken szak mesterek vesznek részt; később azonban, amidőn iparostársaim meleg érdeklődése a felolvasások tartását biztosítja megnyerjük felolvasókkul úgy városunk kiváló közgazdasági férfait, valamint a társadalmi téren

szereplő elimert nagy nevű jóindulatu támogatóinkat is, mely esetben nyilvános felolvasásokat is rendezni fogunk. Célja tehát a felolvasások rendezésének az iparosok szervezkedése a tartós és állandó érintkezés és úgy a magán, mint a közéletben az ipari érdekek kellő védelme és biztosítása.

Felkérem tehát iparos társaimat, hogy a mindnyájunk érdekeit szolgáló ezen társadalmi mozgalmunkat támogatva, üléseinknek legyenek szorgalmas látogatói és amidőn a felolvasásokkal egyrészt kellemes szórakozást nyújtunk, ugyanakkor használjuk fel az alkalmat közös érdekeink megvédésére és komoly törekvéseinkkel igyekezzünk a társadalmi életben magunknak olyan helyzetet teremteni, amelyre az iparosság ma már úgy szakképzatóságánál, mint intelligenciájánál fogva méltán számot tarthat. *Első felolvasásunkat e hó 26-án délután 5 órakor tartjuk meg az ipartestület dísztermében.* (Simonffy u. 1 sz. II. emelet), amely ülés tárgya a következő lesz: 1. A felolvasások tartásának célja. Előadó: Dr. Tóth Kálmán ipartestületi jegyző, 2. Iparosok dolga. Előadó: Dávidházy Kálmán. Megvagyok arról győződve, hogy tisztelt iparos társaim mozgalmunkat örömmel fogadják és mindnyájunk jól felfogott érdekében szívesek lesznek felolvasó üléseinket szorgalmasan látogatni, a felolvasók rendezéséhez és tartásához segédkezet nyújtani és oda hatni, hogy minden ilyen felolvasásunk az iparosságnak egy kellemes szórakozásra és az ipari érdekek előmozdításának mind megannyi vívmányát képezze. Dávidházy Kálmán a felolvasást rendező bizottság elnöke.

— **Az újságírók országos szervezete** legközelebb Budapesten rendkívüli közgyűlést tart, hogy megválassza budapesti elnökét és alelnökét s egyúttal a szervezet jövő munkásságára döntő fontosságú ügyekben határozzon. A közgyűlés határnapját tévesen közölték a lapok, mivel azt csak a napokban állapítja meg a Szervezet központi tanácsa. A kereskedelmi miniszter a közgyűlésre szóló vasuti szabadjegyeket már szétküldte a szervezet vidéki tagjainak, akik a jegyeket csak a közgyűlésen leendő részvétele céljaira használhatják fel. A szervezet ügyvezetőigazgatósága tehát ezúton is kéri a kartársakat, hogy a jegyet a közgyűlésig őrizzék meg.

— **Toldy Ferenc emléke.** A pozsonyi Toldy-kör vasárnap ünnepelte Toldy Ferenc születésének századik évfordulóját. Az ünnepségre, a mely a városháza nagytermében folyt le, a rendezőség meghívta a hazai tudományos intézeteket és irodalmi köröket, a melyeknek képviselőit többek között megjelent Heinrich Gustáv, Ferenczy Zoltán, Négyessy László, Sziklay János, Cziklay Lajos, Ortvay Tivadar apát stb. A megnyitó beszédet Thaly Kálmán mondta, a Toldy kör nevében üdvözlőlvén a vendégeket és kiemelve Toldy Ferenc emléke felújításának kulturális jelentőségét. Ezután Füzesséry Elza hazafias verset szavalt, mire Bodnár Zsigmond egyetemi magántanár emlékszóje következett. Végül Noll Béla Thaly Kálmánnak „Toldy Ferenc halálára” című költeményét adta elő. A kitünően sikerült estét Vutkovich Sándor jogtanár, a Toldy-kör irodalmi bizottságának elnöke rendezte.

— **Nyomorban elpusztult házaspár.** Megrendítő eset történt kedden a hatvan-utcai kert 50 ik szám alatti házában. Csordás László 70 éves napszámos ember, és felesége Borzsován Borbála 63 éves napszámos nő halt meg ott kedden. A férfi az orvosi vizsgálat szerint már reggel halhatott meg, míg felesége a délutáni órákban. Az inség és nyomor halottja mind a kettő. Már régebb idő óta betegeskedett a munkáértelen házaspár, úgy, hogy még koldulni sem mehettek. Az éhség és betegség hosszasan szenvedésétől ugyan egy napon váltotta meg őket a halál. Miután hozzátartozói ninosenek beszállították holttestüket a kórházba a honnan holnap fogják őket a város költségén temetni.

### Ujabb kitiltás az egyetemről.

A budapesti tudományegyetem tanácsa elrendelte a fegyelmi vizsgálatot Vágó Béla, 24 éves szociáldemokrata bölcészettanhallgató ellen. A tanács Vágót a budapesti egyetemről örökre elutasította, mert november 18. és 16. án nyilvánosan, szóval, illetőleg nyomtatvány útján az egyetemet és hallgatóit rágalmazta és súlyosan megsértette a hazájáról oly valótlanosságokat állított, amelyek alkalmasak a höní viszonyokat mindenki előtt lealázó és gyűlöletes színben föltüntetni. Ama vád tárgyában is megindították a vizsgálatot, hogy Vágó november 5-én este fölgyvertett tömeggel meg akarta támadni a hazafias ifjakat. A vizsgálat erre nézve nem talált terhelő adatokat, miért is e részben az eljárást beszüntette.

— Az „Iparoskör“ könyvtárának t. olvasó közönségét van szerencsém értesíteni, hogy ezentúl hetenként 2 szer lesz könyv kiosztás és pedig kedden és pénteken este 6-7 óra között: kiváló tisztelettel az iparos kör elnöke.

— Uj választás Török-Szent-Miklóson. A török-szentmiklósi választókerületben tudvalevőleg Somogyi Aladár dr.-t választották meg az általános választások idején függetlenségi programmal. A kisebbség a mandátumot kérvénnyel támadta meg azon az alapon, hogy Somogyinak nincsen választói joga. Az ítélelhozatal előtt néhány nappal Somogyi lemondott a mandátumáról. A második választás alkalmával ismét Somogyit választották meg a török-szentmiklósiak. A mandátumot a kisebbségben maradt párt újból megtámadta, mert Somogyi most sen választó. Somogyi megint lemondott a mandátumáról. A kilencszáz koronát tevő költségekben ismét a peticionálókat marasztalták. A kerületben eszerint harmadszor is választani fognak.

— Verekedés a zágrábi állomáson. Zágrábról jelentik, a vasuti vendéglőben véres verekedés volt vasuti hivatalnokok és egyetemi hallgatók között. A vasuti hivatalnokok magyar dalokat énekeltek, amire a diákok azt kiáltották: Hallgassatok, magyar diákok! — a vasutasok pedig visszakiáltották: Fogjátok be a szátokat, horvát diákok! Csakhamar söröskancsok, üvegek és székek repültek a levegőben és többen könnyebb sérülést szenvedtek. Végre rendőrök léptek közbe, akik több egyetemi hallgatót letartóztattak, de igazolásuk után valamennyit szabadon bocsátották. Ilyen a magyar horvát testvériség a valóságban.

— Felsült nemzetközilek. Szabadkán ugyan nem sok vizet fognak zavarai a Fejérvári cinkosai. Vasárnap délelőre gyűlést hívtak össze. Voltak vagy huszan. Ellenben nagy számban megjelentek a hazafiak, akik miután Németh János elnökké választották és Klárk Ferenc a budapesti főfőszocialista beszélni kezdett, rövidesen rágyújtottak a Kossuth nőtára és „le a Fejérvári bandájával“ kiáltások között megakadályozták a beszéd elmondását. A megjelent rendőrtisztviselő, hogy a zavargásoknak elejét vegye, a gyűlést feloszlatta.

— Vakmerő támadás. Az este Kis Sándor Honvéd utca 53 és Szilágyi István Tanító-utca 11 sz. a. lakó fiatal gazdálkodók haza felé igyekeztek a Csap-utcán, a melynek sarkán négy fiatal ember, akiknek kíséretében nő is volt, botokkal és bicikálkával rájuk támadtak és Szilágyit bottal fejbe verték míg Kis Sándort bicikálkával bal lapocáján meg szúrták. Mindketten könnyű sérülést szenvedtek. Miután a vakmerő támadók egyikét felismerték, remény van rá, hogy a rendőrség az egész bandát rövidesen kézre keríti.

— Hamisított ötvenkoronások. A pénzügyminiszter tágabb körben hirdeti az 50 koronás bankjegyhamisítvány ismertető jeleit. A bankjegy német oldalának bal részén a saroknégyes és a női alak feje között kör alakú díszítmény van. Ez a valódi bankjegyen a négyesöget érinti, míg a hamisítványon a négyesögtől hézag választja el és ott az átmenő szalagsáv ábrája látható. A hamisítványoknál különösen a női alakot megváltoztatva arckifejezése tűnik fel, a köny-

vet tartó alak szemei kicsinyek és álmosak, szája pedig ferde. A magyar szöveg a hamisítványoknál „Törvényes érepenzt“ helyett e szavakkal: „törvényes érepenzt“ és a „főtanácsos“ helyett „főtanácsos“ hibás szavakat tartalmazza. A magyar oldálnak alsó szélén jobb és bal felől álló „50“ szám nulla a hamisítványoknál sokkal kisebb, de vastagabb és feltűnően ferdén áll.

— Lopások. Székely András kertészi lakostól 11 darab tyukot loptak el, a csan dőrség a tetteseket Rostás József és Lakatos Róza cigányok személyében letartóztatta. — Kun Sándor majorsági földek 105 sz. a. lakosnő zárt baromfi óljának oldalát kiásták, a honnan 14 darab tyukot és 4 darab hizott rucát elloptak. A tetteseket nyomozzák.

x Orvosi tekintélyek előszóval rendelik csusz és kőszvényes betagrik részére a híres királyi balzsamot, mert ez eredményben páratlan, már néhány szori bedörzsölés teljes gyógyulást idéz elő. Ara 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél — Debrecen Kossuth utca „Arany egyszarvu gyógyszerár“.

## TAVIRATOR

### Kormánybiztos Pest megyében.

Budapest, november 22. Ma délelőtt általános megbeszélésre megjelent Pestvármegye székházában Szabó László belügyminiszteri tanácsos, Vásárhelyi titkár kíséretében és Fazekas Ágoston főjegyzőnek bemutatta kormánybiztossá történt kinevezését. A főjegyző kijelentette, hogy ennek dacára hivatalában marad és onnan csak karhatalommal távolítható el, mert ő törvényes alapon áll, míg a kormány törvénytelen lévén minden rendelete magán viseli a törvénytelenység bélyegét. A kormánybiztos órák hosszágáig időzött a főjegyzőnél, aki kijelentette, hogy az ő erőszakos eltávolítása után a megye összes közigazgatási tisztviselőjét szolidarisak lévén vele nem fogják végrehajtani parancsait és a közigazgatási gépezet meg szünteti működését. A kormánybiztos azzal távozott el a megyeházáról, hogy egyelőre nem tesz semmit míg a belügyminiszterrel nem tanácskozik.

### Feloszlatják a képviselőházat.

Budapest, november 22. Politikai körökben megerősítik a hírt, hogy december 19-én a kormány királyi kéziratral feloszlatja a képviselőházat. Ellenzéki körökben ezzel szemben híre jár, hogy Polónyi Géza indítványozni fogja, hogy a feloszlatást elrendelő kéziratok, a mely a kormány taktikázásának következménye, ne vegyék tudomásul. Polónyi felfogását a baloldali képviselők közül igen sokan osztják. A szövetkezett ellenzék örülne egyébként a ház feloszlatásnak, mert bizonyos, hogy megerősödöttén kerülne ki a választási harcból, amely teljesen megsemmisítené a szabadelvű pártot, míg a haladó-párt a nemzetiségek és a szocialisták támogatásával sem tudna 100-120 kerületnél többet meghódítani.

### Tisza István a fővárosban.

Budapest, november 22. Tisza István gróf a szabadelvű párt vezére levélben értesítette Podmanický Frigye báró párt elnököt hogy meg a mai nap folyamán Budapestre érkezik és feleslegesnek tartja, hogy a baranyamegyei párt határozata miatt külön pártértekezlet hívassék össze. Erre annál is inkább nincs szükség, mert a program készítő bizottság ügyis foglalkozni fog a dologgal.

### Fejérváryék pénzforrása.

Budapest, november 22. Azt a hírt, hogy a kormány a fővárosi pénzintézeteknél több millióra rugó állami járadék kötvényt helyezett el, ma félhivatalosan megcáfolták ugyan, de ez a cáfolat oly forrásból jö, hogy a hírt inkább megerősíteni látszik.

### Megtagadott államsegély.

Budapest, november 22. Fazekas Ágoston főjegyző kijelentette, hogy a december 1-én esedékes állami hozzájárulás összegéről a belügyminiszter ismert rendelete ellenére kiállítja a nyugtát és ha az állampénztárban a kifizetést megtagadják, perelni fogja az államkincstárt.

### Az orosz paraszt lázadás.

Pétervár, november 22. Míg a városokban a forrongás alább hagyott és a rend valamennyire helyre állt, addig az orosz belsejéből tömegesen érkeznek a rémhírek a parasztlázadásáról. A birtokosok, bérlők és gazdatisztek a városokba menekülnek a nép dühe elől.

A parasztlázadás kirabolja a kastélyokat, a gabonát elhordják és egymás között szétosztják, gazdatisztek és a nagy birtokok egyébb alkalmazottjait menekülésre kényszerítik, rabolnak és gyújtogatnak. A helyzet kétségbeesítő és attól lehet tartani, hogy a városokban is kitör a forradalom.

### Megfenyegetett lengyelek.

Varsó, november 22. Skalov fő kormányzó magához hívatta a legtekintélyesebb lengyeleket és kijelentette: hogy most már egyenesen Vilmos német császártól várja a további parancsokat.

— Jönnek a poroszok és mindnyájukat lefognak löni.

Maga a német konzul sem tagadta meg a hírt, de kijelentette, hogy Pétervárról kell jönni rendelkezésnek.

### Ujabb zavargások.

Pétervár, november 22. Az éjjel az Osztrov külvárosban véres zavargások törtétek ki. A munkások összeütözköztek a rendőrséggel és valóságos csatát vívtak, a melynek 15 halottja és több száz sebesültje volt.

Odessza, november 22. Attól tartanak, hogy a zavargások ismét kitörnek. A külföldi hatalmak megtették mindent, hogy az idegen alattvalók személy és vagyonbiztonsága megóvassék.

### Flottatüntetetés a porta ellen.

Konstantinápoly, nov. 22. A török kormány még most sem fejezte be tárgyalásait és flottatüntetetés még mindig tart. Ugy látszik a porta kibúvót keres a nagyhatalmak követeléséi elől.

### Orosz foglyok lázadása.

London, november 22. A japán háboruban elfogott orosz katonák nem akarnak visszatérni hazájukba. Az első szállítmány Járósláv nevű hajón fellázadt, míg a másik szállítmány a Worroms nevű hajón Nayasaki előtt áll, de nem mer utatnak indulni. Attól félnek, hogy a nyílt tengeren itt is lázadás fog kitörni.

## Közgazdaság.

A Ganz gyár villamos osztálya. A Ganz-gyár villamos osztályának külön részvénytársasággá való alakításáról, melyről már régebben hírt adtunk, most azt jelentik, hogy a részvények kétharmad részét a Magyar Általános Hitebank veszi át, míg egymarmad része a Wiener Bankverein és a berlini általános villamosági r. t. közt fog megosztolni. Az igazgatóságban is e három intézet kiküldöttjei fognak helyet foglalni.

A részvénytőke körülbelül 4-5 millió korona lesz.

**A kereskedelmi tárgyalások.** Olykor kiszivárognak hírek azokról a tárgyalásokról, amelyek most a kereskedelmi szerződések tárgyában folynak a külső államokkal. Így például napok óta már azt jelentik Bécsből, hogy Svájcjal szemben nagymérvű differenciák állanak fenn. Svájc követeli a textil- és a gépvámok leszállítását, e ponton azonban Ausztria nem akar engedni. Mint hogy a differenciák kiegyenlítése hamarosan nem remélhető, valószínű, hogy egyelőre provizóriummal fognak segíteni, vagyis a mostani kereskedelmi szerződést bizonyos időre meghosszabbítják. Svájc piacain szép jövője ígérkezik, amint arra már sokszor rámutattunk, a magyar állat-, baromfi- és tojáskivitelnek. A Svájc hegyvidékeit fölkereső nemzetközi publikum kitűnő fogyasztója lehetne a magyar élelmiszereknek, ha ugyan az osztrák ipari érdekek preponderanciája érvényesülést fog engedni a magyar mezőgazdasági érdekeknek. Így a kereskedelmi tárgyalásoknál a magyar mezőgazdaság és az osztrák ipar ellentétes érdekei mindig végzetesen összetűzőknek, mert az alku rendszeren a gyöngébb félnek, a magyar érdekek vereségével végződik.

#### A budapest-kőbányai sertéskereskedelmi osztrák jelentése 1905. nov. 22.

A) Hízott sertések ára: I. A) Magyar sárga fű. Öreg nehéz (páronként 400 kilogramm alatti súlyban) — állérig. Öreg közép (páronként 300-400 kgr-ig terjedő súlyban) — állérig. Fiala nehéz (páronként 320 kilogramm alatti súlyban) 137-138 állérig. Fiala közép (páronként 300-320 kilogramm terjedő súlyban) 135-136 állérig. Fiala könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) 133-134 állérig. — II. Magyar sárga fű. Nehéz (páronként 280 kilogramm alatti súlyban) — állérig. Közép (páronként 240-280 kilogramm súlyban) — állérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) — állérig. — III. Szerbiai: Nehéz (páronként 300 kilogramm alatti súlyban) 132-133 állérig. Közép (páronként 240-280 kilogramm terjedő súlyban) 130-132 állérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) 122-124 állérig. — IV. Romániai eredetű (Stachl) i. Nehéz (páronként 240 kilogramm alatti súlyban) — állérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) — állérig. V. Szerbiai: Nehéz (páronként 300 kilogramm alatti súlyban) 138-140 állérig. Közép (páronként 240-280 kilogramm terjedő súlyban) — állérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) — állérig. A hízott sertés átlagárának változatlan.

### Regény-Csarnok.

#### Apáca és kegyencső.

— Regény a bécsi életből. —

Magyarosította: Szabó Antal. 150.

— Mindenesetre. Tegnap elfelejtette, hogy nevéstém volt, s nem írtelt velem egészségemre egy pohár burgondit. Látnom már leghibebb barátaim is elfelednek.

— Igaz biz a, tegnap Henrik nevéstéje volt.

— S mi hiába vártunk önre.

— Valóban? Talán kedve volna önnek ismét 100 cigarettet nyerni. Ó, én nem fogadok önrel többet, ön engem egyszer s mindenkorra legyőzött.

— Garcon! még egy csésze szikfűtheát! kiáltá Paulina.

— Ne gondoljunk a tréfára többé, mondá Erlenstein. E komoly időben nem a ezerelem terén, hanem a becsület terén való győzelmekkel van dolgunk. Mi újság? Fájdalom nekem mint csőd aljátottnak nem szabad a bőzét láogainom, azonban a mint hallom, igen élénk mozgalmak van ott s az árfolyamok emelkednek.

— Mindenesetre. A magyar szabadságharc le van győzve, az oroszok urak az országban s Kossuth Pestről Szegedre menekült.

— Talán koholt hírek ezek, — jegyzé meg Erlenstein, ki hiába igyekezett nyugtalanságát elleplezni. — Nem kapott kegyed levelet Magyarországból, szép hölgy? — kérde Paulinához fordulva, ki őt eddig büszke öntudatában egy pillanatra sem méltatta.

— Nem, — felelé ez röviden. — Tevém nem irt nekem, valószínűleg még nem talált megfelelő kastélyt számomra.

— Vagy talán úgy járt, mint a szegény Preller az ügynök.

— Preller? — kiálták egyszerre Erlenstein és Paulina nagy élénkséggel.

— Hogy hogy, hát nem olvasták a hivataloslap kiadását?

— Nem, nem.

— Csodálkozom.

— Dehát mi történt vele?

— Az osztrákok a pesti uton elfogták, s jelentékeny összeg pénz, s titkos jelekkel irt leveleket találtak nála, melyek őt rendkívül compromittáltak, s tisztult, hogy a magyarok részére szállításokat eszközölt és kémkedett. Így aztán röviden bántak el vele.

— Hogy, hogy?

— Egyszerűen felkötötték.

A bankár nem tartóztathatá magát vissza, hogy rémületében fel ne kiáltson.

— Felkötötték? — kérde Paulina, kit kötöttek fel?

— Hát Prellert! kötelet kötöttek nyakába, s egy gesztenyefa ágára felakasztották.

— Felakasztották! — kiáltá Paulina velőtrázó hangon, mint egy második Schöder, s hogy a tragikus hatás anélkül nagyobb legyen, a kis báró karjai közé sjült.

— Kisasszony, kisasszony, mit mivel, kiáltá ez aggodalmas hangon. — Jöjjön magához. Ne legyen oly gyenge idegzetű. Mit tartozik önre ez a Preller?

— Ó volt mostani kedvese.

— Ah, a tevé! Ó jaj, ó jaj!

A báró letette az édes terhet, mert félt attól, hogy meg kell tartania azt, mit az ég szivére hullatott.

Paulina azonban felébredt, s még gyorsabban átölelte a kis báró nyakát, s szívrepesztő sikoltást hallatott.

— Vegyen erőt magán szerencsétlen! — mondá a báró.

A szerencsétlen felvetette szeméit, s kezét vérző szivére szoritotta, s olvadékonny megindító hangon kérde?

— De nemde, mielőtt meghalt volna, elküldte nekem pénzt?

— Arra már nem igen lehetett ideje.

— Szik fűtheát! — rebegé Paulina, s egész illedelmesen visszaajult a székre.

Erlenstein és Roller felhasználták a kedvező alkalmat, hogy észrevétlenül elkorrodhasanak.

Néhány percig a szép hölgy mintegy odaöklöve feküdt, s amidőn felemelkedett csak a nagy Kristóf állott mögötta, ki a legyeket hajtotta róla, s türelmesen várta, míg urnője felébred.

Paulinának nagy kedve lett volna egy nyaklevessel tisztelni meg hosszú inasát, de kellemdus akart lenni, mert tudta, hogy a hölgy csak kelleme által uralkodik, mint Schiller mondja.

— Kristóf! suttagá Paulina, ha valaki kérdezi, hogy ki azon fiatal szép hölgy, a kinél szolgálsz, mondá, hogy egy magyar tábornok özvegye, ki a szabadságharcban hősi halált halt hazájáért.

— Szép, felelt a nagy Kristóf.

— Egy szabadsághős bájos, fiatal özvegye, ah, ez érdekes!

Feketébe fogok öltözködni, a fekete nekem igen jól áll s ez öltözékben, mint nő fogok hódítani! Szegénz Názil No de, szerencsére több tevé is van Bécsben.

(Folytatjuk.)

## Jelzálogkölcsonők

(ujak és konvertálások) igen előnyösen, gyorsan kaphatók külföldi tőkék elhelyezése által. — Uradalmak, birtokok és házakon kívül gyárak és ipartelepek is elfogadtnak jelzálogul. Levélbelimogkereséseket továbbít. Osteuropäische Presse kiadóhivatal Budapest, Kazinczy-utca 2.

## Nincs többé iszákosság!



A ZOA por használata után, ami 61 ezer meg ezer köszönőlevél önként beérkezett.

A ZOA por kávé-, ital-, élel- vagy szeszitalban adha oánélkül, hogy erről az ivó tudomással birjon. Teljesen ártalmatlan.

A ZOA por többet ér, mint a világ minden szóbeszédre a tartózkodásról, mert előidézi azt a csodahatást, hogy az iszákosnak a szesz italokat ellenszenvesé teszi.

A ZOA oly csendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér, vagy leánygyermek egyaránt az vónak tudta nélkül adhatja és az illető még csak csak nem is sejtji, mi okvzta javulását.

ZOA a csak dok ezrdit békítette ki, sok ezer férfit a szégyen és becstelenségtől megmentett, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Nem kevés fiatal embert a jó utra és szerencséhez segített és sok ember életét számos évvel meghosszabbította. Egy adag ára egy teljes kurához 10 korona. Szétadás titoktartás mellett portó- és vámmentesen történik utánvétellel vagy a pénz előlegez beküldése mellett. — Szállítja

AUFFENBERG JÓZSEF

Budapest, VII. Bezerédi-utca 3. szám.

## Serravallo

Kina-bora vassal.

Ersőtőszegő gyöngéledők, vérszegények és lábadozók részére. Etvágygerjesztő, idegerősítő szer

Kiválóan jó ízű.

Több mint 3500 orvosi elismerő nyilatkozat.

Kapható: J. Serravallo-nál

Trieszt-Barcola.

A gyógvtárakban pedig 1/2 lit. 2 K. 60 fillér.  
1 " 4 " 80 "

## Személyhitelt

bármely állásu egyénnek 5%-kal csekély havi törlesztés mellett, kezes nélkül is, továbbá váltóhitelt, váltóleszámitást, előleget értékpapírokra stb. ugyszintén

## 4 1/2%-os jelzálogkölcsonőt

házkra, telkekre stb. I. II. és III helyre gyorsan és biztosan közvetít

Hegedüs Dezső Budapest.

VII. Rottenbiller-utca 24. Válaszbélyeg.

14524—1905.

### Árverési hirdetés.

A debreceni szab. kir. város tulajdonát képező s alább megjelölt földrészek **folyó 1905 évi december hó 6-án délelőtt 10 órakor** a városháza nagy tanácstermében megtartandó nyilvános árverésen 1906. évi október hó 1-től 1912. évi október hó 1-ig terjedő hat gazdasági évre haszonbérbe adani fognak és pedig:

1. a szikgáti cserépvető körüli 28 hold epreskertű föld az ezen levő gazdasági épületekkel, az innen északra eső s egy tagban levő 374 hold 180 négyszögöl majorsági föld továbbá a szikgáti régi cserépvető és az államvasut mellett délre fekvő 296 h. 693 négyszögöl majorsági földek—együttesen. Kikiáltási ár 21992 korona.

2. a pallagi I-ső számú 419 h. 445 négyszögöl és a II-ik számú 381 hold 1363 négyszögöl kiterjedésű tagföldek egy taggá egyesítve, Kikiáltási ár 150 korona.

3. a pallagi III. számú 493 h. 905 négyszögöl tagföld. Kikiáltási ár 7200 korona.

Árverezni szándékozók az árverési feltételeket városi számvevői hivatalunknál a hivatalos órák alatt megtekinthetik, az árverés alkalmával pedig a kikiáltási árak 10% át tartoznak készpénzben vagy elfogadható értékben az árverést vezető bizottság kezéhez—bánatpénzül letenni.

Kelt Debrecen, 1905. nov. 16-án.

**A városi tanács.**

Méltóságos

**id. Kallay András ur**

Nagy-Halászi gazdaságában

vasutállomás mellett

**10000 mázsa**

**egészséges takarmány**

**répa**

**eladó.**

venni szándékozók forduljanak

ifj. Kallay András-hoz

Debrecen, u. 11. p.

**Nagy-Halász.**



### Divat újdonságaink

az őszi idényre megérkeztek.

Női ruha és kosztüm kelmek, Blus selymek, Jó mosó barbetek és flanellek a bel- és külföld legelső gyáraiból.

**szőrme boák és galériók**

női és férfi

**Jäger alsóruházatok**

gyönyörű választékban, szabott olcsó árakban.

A világhírű francia P. D. jegyű kitűnő szabású

**FÜZÖK**

egyedüli raktára

**SZABÓ LAJOS FIAI cégnél**

Mintákkal kívánatra

készpénzzel szolgálunk.

Alapítva 1878. Telefon 15—86.

Valódi angol

**Tennis-játék**

tornaszék, függőágy, kerítésháló, tekejáték, uszka, ponyva és fehér kenderkötél legelősebb megválasztott borszerzési forrás.

**Seffer Antal**

sport-eszközök és kötélgyártó-telép

BUDAPEST,

IV., Károly-utca, boltsz. 12.

(Központi-városi épület) a Hajó-utóval szemben.

Képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

## É r t e s i t é s.

Alapítva 1890. **DANKÓ M. cég** temetkezési intézet. Alapítva 1890.

Nagyérdemű közönség:

A manapság már gombamódra elszaporodott, kisebb temetkezési üzletekkel szemben, hivatva érzem magam kijelenteni, hogy én az üzletemet, boldog emlékeztető édes atyám közbeesült nyomdokain továbbra is vátározatlanul vezetem s minthogy b. e. édes anyámnak sem volt szokása, hogy az igen tisztelt polgári, vagy az uri osztályhoz tartozó családokat, akár bemutatkozás, akár üzleti ajánlása végett felkeresse, ezt én nem tevéem, mert tudom, hogy csak kellemetted lehet, ha a haláleset alkalmával tolakogó s nem ritkán hivatalosan kíméletlen ajánlatokkal terhelik a megszmorodott feleket. — Igernek sok mindent, még olyat is, amivel nem rendelkeznek, mesés olcsó árakat, fényes felszereléssel való kiszolgálást, csak hogy megtéveszthessék azokat, kikhez betolakoznak, pedig tudhatnák nagyon jól azt, hogy a hivatalos vendégnek hol a helye. Én az ilyen dolgokat nem teszem, mert magam és üzletem, egyedüli törekvése a jövőre sem lesz más, mint szolid és lelkiismeretes kiszolgálással megtartani azon pártfogást és tiszteletet, amely a nagyérdemű közönség b. e. édes atyámmal szemben tanusítani szives volt; valamint azt sem teszem, hogy embereimet az anyakönyvi hivatal előtt ácsorgatva s az odamenő gyász fedeket nem szép uton, de tolakodás általi való elfogásra tartsam, mert ő nekik is megnyudtam azt, hogy üzletem jó hírét ily aljas dolgokkal meg ne peesétejjék. — En ezen a téren már 17-ik éve működöm s elég tapasztalatot szereztem ezidő alatt, hogy a szomorú felek igényeit hogyan lehet mindenféle ígéretek nélkül pontosan kielégíteni. Nem hivatkozom arra, hogy hol voltam alkalmazásban, mert azt ugyis tudja a n. é. közönség, hogy b. e. édes atyámmal vállalva igyekeztünk azon, hogy a minket felkereső szomorodott feleket, pontosan és lelkiismeretesen kielégítsük s így a n. é. közönség teljes bizalmát és megelégedését meg is nyertük.

Ertesítésemmel együtt szives figyelembe hozom, hogy érekeporzómat gyári áron bocsátom rendelkezésre, továbbá egyszerű és diszes fa- és búrnyokporzókat, egyszerű és diszes üveges kocsjaimat, szóval minden e szakmában szükséges dolgokat, csekély haszonnal bocsátom a szomorodott felek rendelkezésére. — Sirkoszoruk 40 krtól feljebb, felnöttek részére díszített koporások 5 ftrtől feljebb.

A n. é. közönség szives pártfogását továbbra is kérve, maradtam

Debrecen, 1905. november havában

tisztelettel

**Dankó M. utóda Dankó Béla**

temetkezési intézet tulajdonosa.

## APRÓ HIRDETESEK.

Minden sor 30 fillér, minden további sor 3 fillér  
vagy nagyobb betűkkel nyomtatott sor 6 fillér.

Árnyékolt hirdetésekre pontosan választunk, ha azük-  
sége helyesnek látszik.

Árnyékolt hirdetések előre fizetendők.

### Pénztárnoknői

Alig keres uri leány ki-  
már ily minőségben a  
szalmazsa volt. Czim a  
kiadóhivatalban

### Három darab

alig használt hosszú gyer-  
mek pó yapárna egy díszes  
keresztelőre való eladó.  
Megtekinthető Kétmalom  
u. 17 szám.

### Rabszolgája

Teljesen új  
eszelé-ág jutányos áron  
eladó. Burgondia u. 8. sz.

Ienne esinos fiatal ember  
oly uri asszonynak, ki pil-  
lanatnyi bénzavarából ki-  
segítené. Levelek „Hű rab-  
szolga 8216“ czimen a ki-  
adóhivatalba.

### Örmestert

Keresek nővérem számára  
házasság céljából. Hozo-  
mányja néhány száz koron-  
a, szobabútor és egyéb  
a kelengyéhez tartozó tár-  
gyak. Leveleket a kiadóba  
„Nyugdíjkepes katona“  
czimen.

### Kereskedelmi

iskolai tanuló korrepetitori  
Állást keres tisztességesuri  
háznál. Leveleket „Örök  
hála“ jelige alatt a kiadó-  
hivatalba kérek.

### Berlitzrendszerű

## Nyelviskola

Francia, Német, Angol nyelv-  
és irodalom.

Osztály és magánoktatás

Felvételek naponta:

d. e. 11—12. d. u. 5—6.

Széchenyi-u. 19. sz.

Szabályzatokat ingyen és bérmentve.

## Globin



3 legjobb és legfinomabb  
czipörisztítószer

## Színhazi

fejkötők és Sálak  
nagy választékban

## Bosznai J. és Társa

divatruházában

DEBRECEN,

KOCSUTH-UTCA 5. SZÁM.

# PEKAREK

CEYLON

# TEA

minőségénél fogva bármely más teával nem pótolható, miután  
finomsága, ereje és zamata a régen bevált keverési módszer ál-  
tal felülmúlhatlan marad. Senki ne mulassza el egy kísérletet  
tenni. Csak eredeti csomagokban kapható minden finomabb dro-  
guista-, fűszer- és csemege-kereskedésben.

Ha egészséges és hosszú életű akar lenni, igyék K. Impér

„Répáti“ gyógysavanyúvizet

Magyarország giesshüblje!!

íze és gyógyhatása páratlan.

Gyógyjavaslat: felesleges savképződés, a légző és emésztő szervek mindennemű  
hurutos megbetegedésénél, köhögés, rekedtség, gyomor és bélbajok a hólyag hurutos  
megbetegedései, máj- és vese, köszvényes bántalmak, vérszegénység ellen.

Házhoz szállítva:

1 lt. „Répáti“ gyógyviz üveggel együtt 32 fillér  
üvegeket visszavesszük: 12  
1/2 lt. „Répáti“ gyógyviz üveggel együtt 23 fillér  
üvegeket visszavesszük: 7

Főraktár Debrecen és vidékére.

Weisz Andor Csapé-u. 1

Telefon 332.

Császári és királyi műasztalosok, kárpitosok és díszítők

Fodor Mihály Utódai Budapest

kizárólagosan IV. kerület, Váci-utca 24.

INTEERIESUR. Művészi kivitelű díszes és egyszerű berende-  
zések eredeti tervek szerint.

## Pserhofer-pilulák

valódiak csak ezzel a vörös fölrással. „J. Pserhofer“.

József császár ideje óta tehát több mint 120 év óta mint leg-  
régibb, fájdalom nélkül hashajtó háziszert ismerik és sok orvos sür-  
gösen ajánlja a rossz emésztés és dugulás minden következménye ellen,  
mint az epecirkuláció zavara, májbaj, szélkolika, aranyér, a belek  
petyhüdtsege stb., vértisztító tulajdonságai következtében kitűnő vér-  
szegénység, ideges főfájás, sárgaság stb. esetén.

1 skatulyácska 15 pilulával . K. —42

1 tükeres 6 skatulyácskával . K. 2,10

A Penz előleges baküldése esetén ára portómentes megküldésével együtt

1 tükeres Korona. 2.60

2 " " 4.70

3 " " 6.80

4 tükeres Korona 8.90

5 " " 10.50

10 " " 18.50

Egyedüli kénálhely,

Pserhofer J. gyógyszerháza

WIEN, I., Singerstrasse 15